

# 今年五一连休4天!

新华社北京3月22日电(记者 安蓓)中国政府网22日公布《国务院办公厅关于调整2019年劳动节假期安排的通知》,经国务院批准,2019年劳动节放假安排调整为5月1日至4日,共4天。4月28日(星期日)、5月5日(星期日)上班。

通知指出,各地区、各部门要抓紧做好本地区、本领域的劳动节假期调整落实工作,采取有效措施,保障交通运力,加强旅游服务,丰富产品供给,强化综合调控,确保平稳运行。

通知要求,劳动节期间,要妥善安排好值班和安全、保卫等工作,遇有重大突发事件,要按规定及时报告并妥善处置,确保人民群众祥和平安度过节日假期。

关于五一劳动节放假安排调整,国家发展改革委有关负责人在接受新华社记者专访时指出,

按照《全国年节及纪念日放假办法》,为避免调整相邻双休日对正常工作生活节奏的影响,元旦、清明节、劳动节、端午节、中秋节5个法定假日逢周三时只在当天放假,不调休。因2019年劳动节恰逢周三,原定安排放假1天。对此,很多群众提出了一些好的意见和建议,在刚刚闭幕的2019年全国两会上,部分全国人大代表和政协委员考虑到劳动节的特殊性和季节的特殊性,也提出了改进和调整的建议。国务院要求相关部门认真研究,并在一定范围内征求意见,在此基础上,决定调整2019年劳动节放假安排,通过调休形成4天假期。

国家发展改革委有关负责人说,劳动节恰逢春夏之交、气候宜人,很多民众都希望在春暖花开的时候外出旅游、探亲、休闲。为了

回应人民群众的呼声,作出这样的调整,充分体现出以人民为中心的发展思想,顺应了社情民意,有利于更好满足人民群众多元化多样化的需求,进一步提升人民群众的获得感和幸福感。

对于交通运输、旅游接待、市场供应等方面的准备工作是否能够适应即将到来的小长假需求高峰问题,这位负责人表示,我国节假日制度已经运行多年,相关领域和行业都已形成了较为成熟的运行方案,交通运输、旅游接待、市场供应等领域具备应对需求高峰的能力。国务院公布劳动节放假调整后,有关部门将及时做好相关工作,认真落实重大节假日免收小型客车通行费政策,完善旅游服务设施,加强市场供应保障,为广大居民在劳动节假期出行出游创造良好环境。



## 大地“铺金”春光好

一列列车通过汉中市南郑区新集镇油菜花(3月21日无人机拍摄)。近日,陕西省汉中盆地的油菜花盛开,美不胜收。  
新华社记者 陶明 摄

## 4月10日起 全国铁路将实行新的列车运行图

### 兰州至成都间首次开行动车组列车

新华社北京3月22日电(记者 齐中熙)记者22日从中国铁路总公司获悉,2019年4月10日零时起,全国铁路将实施新的列车运行图,优化高铁列车开行方案。北京至青岛、北京至兰州、兰州至成都等动车组列车运行时间将进一步缩短,保持普速列车开行规模,货物运输能力进一步提升。

据中国铁路总公司有关部门负责人介绍,此次优化调整列车运行图,是铁路总公司深入贯彻落实中央供给侧结构性改革和“调整运输结构,增加铁路货运量”要求的具体行动,通过调图进一步优化了运输组织,为科学配置运力资源、提高运输供给质量创造了条件。

一是青岛进入北京3小时交通圈。安排开行北京南至青岛北一站直达复兴号动车组列车往返

各1列,北京南至青岛北将实现3小时以内到达,较调图前压缩49分钟。

二是压缩北京至兰州间高铁运行时间。调图后,北京西至兰州西间G427/8次仅在西安北、郑州东、石家庄等省会车站办理客运业务,北京西至兰州西方向列车运行时间由8小时4分钟压缩至7小时23分钟,兰州西至北京西方向列车运行时间由8小时32分钟压缩至7小时22分钟。

三是首次开行兰州至成都间动车组列车。安排开行兰州至成都D762/3和D764/1次复兴号动车组,兰州至成都间往返分别历时6小时50分钟和6小时52分钟,较既有列车运行时间压缩约5小时。

四是部分旅客列车开行方案

进一步优化。增开沈阳至佳木斯、大连至齐齐哈尔动车组列车各1对。服务雄安新区建设,在目前白洋淀站停站列车39列的基础上,新增10列白洋淀站停站列车。

五是提升大宗货物运输能力。增加37条跨铁路局集团公司大宗货物直达列车运行线,达到284条。呼和浩特至唐山铁路万吨列车开行对数由28对增加至39对,为货运增量行动提供运力支持。

该负责人指出,此次调图过程中,铁路部门坚持以市场需求为导向,实施高铁列车开行“一日一图”,优化高铁客运产品,进一步改善广大旅客出行体验。全国铁路保持普速列车开行规模,提升服务品质,开行普速列车1203对,较调图前增加29.5对,继续开行81对公益性慢火车,满足旅客多样化的需求。

## “十三五”以来, 我国用水量 每年未超6100亿立方米

新华社北京3月22日电(记者 胡璐)22日,国务院新闻办公室在北京举行新闻发布会。水利部副部长魏山忠在会上表示,“十三五”以来,全国用水量总量基本保持平稳,每年控制在6100亿立方米以内。据他预计,2020年用水量总量控制在6700亿立方米以内的目标能够实现。

据魏山忠介绍,近年来,水利部门推动水资源节约、保护和管理取得了积极进展和显著成效。与2012年相比,2017年全国万元国内生产总值用水量、万元工业增加值用水量分别降低了30%和32.9%,农田灌溉水有效利用系数由0.516提高到0.548,重要江河湖泊水功能区水质达标率由63.5%提高到76.9%,水资源各项管控目标顺利实现。

但他同时也表示,随着经济社会发展,我国水资源形势

依然严峻,水资源短缺、水生态损害、水环境污染问题十分突出,治水主要矛盾已经从人民群众对除水害兴水利的需求与水利工程能力不足的矛盾,转变为人民群众对水资源水生态环境的需求与水利行业监管能力不足的矛盾。

为此,魏山忠说,今年水利部将围绕全面加强水资源节约、保护和管理,制定完善节水标准定额体系,建立节水评价机制,深入推进各项节水工作,并加快推进跨省和跨地市重要江河流域水量分配,明确区域用水量控制指标、江河流域水量分配指标、生态流量管控指标、水资源开发利用和地下水监管指标,夯实水资源监管基础。

水利部还将严格取水水监督管理,抓好最严格水资源管理考核,严控水资源开发利用强度,着力推进地下水超采治理。

## 八部委整治医疗乱象 打击“医托”“挂证”等

本报讯 为打击和整治医疗诈骗、虚假宣传、乱收费、骗保等医疗乱象,国家卫生健康委3月21日联合中央网信办、国家发展改革委、公安部、市场监管总局、国家医保局、国家中医药局、国家药监局开展为期1年的医疗乱象专项整治行动。记者注意到,此次医疗乱象整治的专项行动覆盖了近年来社会关注度高、“吐槽”多的项目,比如“挂证”、违规开展免疫细胞治疗、非法获取和买卖器官等内容。

国家卫健委解读该行动时表示,医疗乱象专项整治行动主要针对目前医疗行业存在的危

害人民群众健康权益的违法违规行为进行打击。一方面,严厉打击各类违法违规执业行为,特别是医师出租、出借、转让《医师执业证书》等“挂证”行为,利用“医托”、虚假诊断等方式欺骗、诱使、强迫患者接受诊疗和消费,以及非法获取和买卖角膜等人体组织器官等行为。

另一方面,严厉打击医疗骗保行为。重点打击通过虚假宣传、以体检等名义诱导、骗取参保人员住院、留存、盗刷、冒用参保人员社会保障卡,虚记、多记费用等恶意骗取医保基金的行为。(张小妹)

## 海关查证 超30万吨走私洋垃圾

新华社北京3月22日电(记者 刘虹霞、兰佳颖)海关总署22日针对洋垃圾走私启动“蓝天2019”专项第一轮集中行动,出警近千人,抓获115名犯罪嫌疑人,查证各类涉案货物超过30万吨。

海关总署发布通报显示,22日6时,在海关总署统一指挥下,广东分署、天津、大连、上海、南京、宁波、厦门、青岛、广州、深圳、汕头、黄埔等12个直属海关单位,出动警力967名,分成172个行动小组,在天津等8个省(市)同步开展集中收网行动。

本次行动一举打掉22个涉嫌走私犯罪团伙,抓获115名犯罪嫌疑人,查证废塑料、废矿渣等各类破坏生态环境的涉案

货物3381万吨。

通报显示,截至3月20日,今年全国合法进口可利用固体废物数量为302万吨,同比下降37%;查走私案件数53起,同比下降43%,其中,67.9%为既往发生的案件。通过持续整治打击,洋垃圾走私势头得到一定程度遏制,常见类型的洋垃圾走私犯罪发案率明显下降。

据了解,去年海关总署将打击洋垃圾走私列为“国门利剑2018”联合专项行动的“一号工程”,开展“蓝天2018”专项行动,实施了5轮高密度、集群式、全链条打击行动,共立案侦办481起走私洋垃圾犯罪案件,查证155万吨各类走私废物。